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ДОЛЖНОСТНАЯ ИНСТРУКЦИЯ

Инженера-программиста

отдела информационных технологий 

1. Общие положения

1.1.
Инженер-программист отдела информационных технологий обеспечивает разработку прикладных программных средств в рамках единой информационной системы Института, их документирование и актуализацию.

1.2.
Инженер-программист отдела информационных технологий подчиняется непосредственно начальнику отдела информационных технологий.

1.3.
На должность инженера отдела информационных технологий назначаются лица отвечающие следующим требованиям:

1.3.1. Высшее техническое образование в области информатики;

1.3.2. Опыт работы по эксплуатации средств вычислительной техники;

1.3.3. Должен знать нормативные правовые акты по профилю работы, порядок устранения проблем, возникших у пользователей сети, правила и нормы охраны труда и пожарной безопасности;
1.3.4. Владеть педагогическими навыками в целях обучения пользователей.
1.4.
Инженер назначается и освобождается приказом ректора по представлению начальника отдела информационных технологий.

2. Должностные обязанности

2.1.
Разрабатывает и актуализирует прикладное программное обеспечение в рамках единой информационной системы Института по следующим направлениям (в тесном взаимодействии с сотрудниками соответствующих отделов и служб): контингент студентов; учебные планы; административно-управленческий, профессорско-преподавательский, инженерно-технический  персонал; бухгалтерия; библиотечный фонд; информационно-справочные системы.
2.2.
Разрабатывает пользовательские интерфейсы прикладных программных средств коммуникационных средств с новыми форматами представления данных в базе данных.

2.3.
Устанавливает и настраивает комплекты прикладного программного обеспечения в филиалах Института.

2.4.
Осуществляет сопровождение существующих программных средств, а также обучение и оперативное консультирование специализированных пользователей по вопросам функционирования программ и систем.

2.5.
Обеспечивает оперативное устранение последствий сбойных ситуаций, разархивирование и копирование ранее сохраненных данных при необходимости.

2.6.
Разрабатывает инструкции по эксплуатации программ, оформляет необходимую программно-техническую документацию.

3. Права

3.1.
Докладывать начальнику отдела информационных технологий обо всех выявленных недостатках в пределах своей компетенции.

3.2.
Вносить предложения по совершенствованию работы, связанной с предусмотренными данной должностной инструкцией обязанностями.

3.3.
Повышать квалификацию на авторизованных курсах фирм-производителей информационно-коммуникационных программно-технических средств.

3.4.
Участвовать в научно-методических конференциях различных уровней по информатизации высших учебных заведений с изложением накопленного опыта. 

4. Ответственность

4.1.
Инженер-программист отдела информационных технологий несет ответственность за качество и своевременность выполнения возложенных на него настоящей должностной инструкцией обязанностей.

Начальник отдела 
информационных технологий
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